Mokinio vardas, pavardė: _____________________________________________________________________________________

Klasė: ______________

Pramonės perversmas

Perskaitykite šaltinius ir atlikite užduotis.

Šaltinis A
Šiuolaikinis istorikas apie Europos dinamiškumą.
XIX a. Europai būdingas dinamiškumas, smarkiai pranokstantis viską, kas buvo iki tol. Kaip niekad Europa pulsavo visokeriopa jėga – technine, ekonomine, kultūrine, tarpžemynine. Vyraujantis jos simbolis buvo mašinos – lokomotyvai, dujų gamyklos, elektros generatoriai. Atrodė, kad jėga kaipo tokia buvo pakylėta iki dorybės rango.

Norman Davies. Europos istorija. 2008. p. 759
Šaltinis B

Tas žmogus vadinamas kukliai: namudininku. Tačiau vis tiek stovi aukščiau už darbininką, pririštą prie darbo vietos. Gaudamas po 10 ir daugiau frankų per dieną, jis galėjo sutaupyti pinigų dviejų savo vaikų mokslui. Vienas jų, nors šeimai tai nemažai kainavo (iki 600 frankų per metus), jau pasižymėjo kaip puikus piešėjas, ir tikrai užims aukštesnę padėtį priemiesčio hierarchijoje.

Istorija 3. Baltos lankos. Vilnius. p. 42
Šaltinis C
Iš A. Smito veikalo „Tautų gerovė“.
Darbininkas, kad ir koks miklus jis būtų, jeigu nėra įgudęs atlikti vieną ir tą patį veiksmą, [...] per visą darbo dieną šiaip ne taip gal ir galėtų pagaminti vieną smeigtuką, bet niekaip nepagamins dvidešimties. Tačiau mūsų laikais šis gamybos procesas organizuojamas taip, kad ne tik ištisinis veiksmas yra suskirstytas į daugybę operacijų [...]

Šaltinis D
Iš A. Popo veikalo „Darbininkės jaunystė“.
Gavau rekomendaciją dirbti gerai žinomame fabrike. Niekuomet dar man tiek daug nemokėjo. Be galo troškau gražių drabužių; norėjau, kad, kai eisiu sekmadienį į bažnyčią, niekam neateitų į galvą mintis, kad dirbu fabrike, nes man gėda dėl savo padėties. Kai dar buvau fabriko mokinė, nuolat girdėjau šnekant, kad fabriko darbininkės lengvabūdės ir sugedusios. Apie jas kitaip nekalbėdavo, kaip tik paniekinamai. Dabar nelaikau savęs vargeta.

Komentaras: ( žymi užduotis, skirtas patenkinamam pasiekimų lygiui, vertinama 1 tašku, 

(( – pagrindiniam lygiui, vertinama 2 taškais, ((( – aukštesniajam lygiui, vertinama 3 taškais..

1. Kokį gamybos pokytį atspindi pateikti šaltiniai. Parašykite jūsų nurodyto pokyčio apibrėžimą. 

(2 taškai)

( Gamybos pokytis _______________________________________________________________________________________________

( Apibrėžimas ____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Kurioje Europos šalyje pirmiausia prasidėjo šis gamybos pobūdis? Kada jis vyko? Įvardykite dvi priežastis ir tris prielaidas. (7 taškai)

( Europos šalis ______________________________________________

( Laikotarpis ________________________________________________

( I priežastis ______________________________________________________________________________________________________

( II priežastis _____________________________________________________________________________________________________

( I prielaida _______________________________________________________________________________________________________

( II prielaida ______________________________________________________________________________________________________

( III prielaida _____________________________________________________________________________________________________

3. Remdamiesi šaltiniu A ir žiniomis, paaiškinkite istoriko nuomonę, kodėl technologijų jėga buvo europiečių pakylėta iki dorybės rango. Kokias tai turėjo pasekmes? (5 taškai)

(( Paaiškinimas _________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

((( Pasekmės __________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________

4. Koks požiūris į samdomus darbininkus atsispindi šaltinyje B? Nurodykite dvi tokio požiūrio priežastis. (5 taškai)

( Požiūris _________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________

(( I priežastis ___________________________________________________________________________________________________

(( II priežastis __________________________________________________________________________________________________

5. Remdamiesi šaltiniu C ir žiniomis, nurodykite, koks gamybos ypatumas aprašytas šaltinyje. Kokiems dviems pramonės įmonių tipams jis yra būdingas. Nurodykite esminį šių įmonių skirtumą. (5 taškai)

( Gamybos organizavimo ypatumas ___________________________________________________________________________

( I įmonės tipas __________________________________________________________________________________________________

( II įmonės tipas _________________________________________________________________________________________________

(( Esminis skirtumas ___________________________________________________________________________________________

6. Remdamiesi šaltiniu D ir žiniomis, įvardykite du socialinius pokyčius ir savo pasirinkimą pagrįskite citatomis iš šaltinio. Iš kurio gyventojų sluoksnio yra kilusi darbininkė, kad girdėjo paniekinamą požiūrį į fabriko darbininkus? Koks ekonominis ir technologinis pokytis nulėmė, kad jai teko ieškoti darbo fabrike? Nurodykite du tris šio pokyčio bruožus. (13 taškų)

(( I socialinis pokytis ___________________________________________________________________________________________

( I citata ___________________________________________________________________________________________________________

(( II socialinis pokytis __________________________________________________________________________________________

( II citata __________________________________________________________________________________________________________

(( Darbininkės kilmė ___________________________________________________________________________________________

(( Ekonominis ir technologinis pokytis _______________________________________________________________________

( I bruožas ________________________________________________________________________________________________________

( II bruožas _______________________________________________________________________________________________________

( III bruožas ______________________________________________________________________________________________________

((( 7. Parašykite 5–7 sakinių rišlų šaltinius apibendrinantį tekstą. (7 taškai) ______________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________
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